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Pártkérd ós-e
a bankkérdés?

Irta : Zakariás János orsz. képviselő.

Egyes 67-es politikusok és a 
67-es sajtó azt a vádat emelik 
a függetlenségi és 48-as párt 
ellen, hogy pártérdekből tolta 
előtérbe az önálló nemzeti bank 
kérdését, pártérdekből küzd érte 
törhetetlen szilárdsággal, pártér­
dekből sürgeti a gyors megoldást, 
pártérdekből bontja meg ezáltal 
a koalíció és a nemzet egységét és 
a párt érdekének alárendeli az 
ország, a nemzet érdekét.

Nézzünk szembe ezzel a vád­
dal.

Alaptalan az a vád, hogy a 
függetlenségi párt tolta előtérbe 
a bankkérdést. A haladó idő 
tette időszerűvé azt; a bank- 
szabadalom 1910. december 
31-én lejár. A törvényszerű két 
évvel előbb kell a meghosszab­
bítást kérni. így lett aktuálissá 
az önálló nemzeti bank kér­
dése, azt tehát nem a függet­
lenségi párt tolta előtérbe.

Nem pártérdekből sürgetjük 
a kérdés eldöntését, hanem az 
ország érdekéből. Az ország 
gazdasági életének legfőbb ér­
deke, hogy a válságos, bizony­
talan helyzet mielőbb tisztáz- 
tassék, hogy az önálló bank 
felállítására kellő időben elké­
szüljünk és az átmenet nehéz­
ségeinek legyőzésére minden 
lehető intézkedést előre meg­
tegyünk.

Nem pártérdekből, hanem az 
ország, a nemzet érdekéből küz­
dünk most teljes erővel az 
önálló nemzeti bank felállítása 
mellett. Mert nekünk tántorít­
hatatlan meggyőződésünk, hogy 
az önálló nemzeti bank felállítása 
hatalmas emeltyűje lesz a nemzet 
anyagi és ezzel szellemi, er­
kölcsi megerősödésének és az 
ország gazdasági ielvirágzásá- 
nak is.

És ha most — amit kizárt­
nak tartok — cselszövés, vagy 
erőszak meggátol abban, hogy 
az önálló magyar nemzeti ban­
kot megvalósítsuk, ha legyö- 
zetünk, ha vereséget szenvedünk, 
ez kevesebbet árt az önálló 
bank ügyének, mintha arról 
önként lemondunk. Mert ha 
lemondunk, akkor nemcsak az 
önálló nemzeti bank ügye ve­
szett el, hanem elveszett a 
nemzet hite és reménye arra, 
hogy a függetlenségi párt elvei

valaha megvalósuljanak; elve­
szett a nemzet hite és bizalma 
az ö képviselői és vezérei iránt.

Az ország, a nemzet érdeke, 
a politikai bizalom, a politikai 
hit föntartása: a pártok erkölcsi 
alapjának megőrzése. Eddig a 
függetlenségi párt elveiből még 
semmit meg nem tagadott. Azok 
megvalósítását az 1906-iki pak­
tum alapján, a koalíciós prog­
ramul alapján — melylyel küz­
delembe ment, melylyel a vá­
lasztók megbízását vállalta — 
a koalíció kormányzás tarta­
mára felfüggesztette. A bank­
kérdés nem volt benne a ko­
alíciós programéiban. A bank­
szabadalom meghosszabbítása 
nem képezte az átmeneti kor­
mányzás feladatát, annak meg­
hosszabbítására a függetlenségi 
párt nem vállalt kötelezettséget. 
Ebben a kérdésben tehát a 
függetlenségi pártnak ragasz­
kodnia kell programmjához.

Nem pártérdekből, hanem a 
politikai erkölcs, a politikai be­
csület parancsából. A koalíció 
többi pártjainak is érdekében 
áll, hogy olyan párttal legyenek 
szövetségben, melynek politikai 
integritása érintetlenül fenn áll.

Mi nemcsak, hogy pártérdek­
ből nem, de egyáltalán nem 
csináljuk a koalíció megbontá­
sát. Sőt ellenkezőleg, az egész 
koalíciót együtt óhajtjuk látni 
az önálló kartellbank és ha 
Ausztria ezt el nem fogadja, 
az önálló nemzeti bank kiküz- 
döi sorában.

Az 1867-iki törvényben is 
biztosítva van az önálló nem­
zeti bank felállítása iránti jo­
gunk. Az önálló bank tehát 
nem áll ellentétben a 67-es 
programmal se, tehát a 67-es 
politikusok nem térnek el prog- 
rammjuktól, ha az önálló bank 
álláspontjára helyezkednek. Ök 
ezt politikai és erkölcsi integ­
ritásuk minden sérelme nélkül 
megtehetik. Miért nem teszik 
tehát ?

Azt mondják, az uralkodó és 
Ausztria ellenállása miatt ez 
amúgy is kivihetetlen, hogy az 
önálló bank követelése válságra 
vezet és azt céltalanul felidézni 
nem akarják. Kossuth Ferenc­
nek február 26-iki beszédéből 
tudjuk, hogy a király nem el­
lenzi az önálló kartell-bank fel­
állítását. Tehát Ausztria ellen­
állása áll csak törekvéseinkkel 
szemben. Ezt az ellenállást le­
győzni, megtörni országos és 
nemzeti érdek. Erre pedig az

egységes magyar nemzet min­
den esetre képesebb, mint a 
magára hagyott függetlenségi 
párt.

A 67-es politikusok is egy­
séges pártalakulást kívánnak az 
ország, a nemzet érdekében. 
Ezt az egységes pártalakulást, 
az egyetértő küzdelmet az ön­
álló (esetleg kartell) bank meg­
vívásáért folytatott küzdelem 
igényli most elsősorban. Miért 
nem állanak a 67-es pártok 
e küzdelemben a 48-as és füg­
getlenségi párt, a nemzet, 
az ország ügye mellé, mikor 
ezt pártprogrammjuk sérelme 
nélkül, politikai, erkölcsi integ­
ritásuk érintetlenségével meg­
tehetik és miért követelik a füg­
getlenségi párttól a lemondást, 
a programra megtagadását.

A parlament többsége az or­
szág többségét képviseli: az or­
szág többségének akarata iránti 
tisztelet is erre kötelezi a 67-es 
pártokat. Az a loyalitás, amely- 
ivei a függetlenségi párt három 
éven át viseltetett a 67-es párt 
iránt, az is kötelezné a párto­
kat arra, hogy a bankkérdésben 
hasonló loyalitást tanúsítsanak 
a függetlenségi párttal szemben.

Mert ha ezt nem teszik, ak­
kor igenis a 67-es pártokat il­
leti a vád, hogy az ország ér­
dekét alárendelik a párt-érde­
keknek. Pártérdekből törnek 
arra, hogy a függetlenségi pár­
tot lejáratván, saját pártjukat 
erősítsék. Pártérdekből akarják 
meggátolni az önálló bank léte­
sítését, hogy a függetlenségi el­
vek megvalósithatlanságát de­
monstrálják.

Ezt a súlyos vádat akkor emeli 
ellenünk az ország, a nemzet, 
melynek érdekét pártjuk érde­
kének alárendelik.

Ismerem a 67-es pártok sok 
tiszteletreméltó tagját, becsülöm 
hazafias gondolkozásukat és 
azért hiszem és remélem még, 
hogy a nemzetnek és a törté­
nelemnek ezt a súlyos Ítéletét 
nem hívják ki maguk ellen, 
hanem egységes erővel támo­
gatják a kormányt most, az 
önálló kartell bank felállítása 
iránti küzdelmében Ausztriával 
szemben és ha ennek makacs­
ságán az önálló kartell bank 
felállítása hajótörést szenved, 
akkor mindannyian — a 67-es 
pártok is — követjük Kossuth 
Ferenc példáját és az önálló 
bank alapjára állva, ezzel győ­
zünk, vagy bukunk.

POLITIKA.
— A helyzet képe. —
A hét ugyancsak nem szűkölködött 

politikai eseményekben. A bankkérdés- 
ben is, a Szerbiával való papiros há­
borúban is volt szenzáció bőven. 
Mindezekről fővárosi munkatársunk 
következő levele számol be:

A bank-válság.
A bankkérdés megoldása felé való 

törekvéseknek kétségkívül nagy sú­
lya momentuma a bankbizottság 
keddi ülése és az az előadói ter­
vezet, amelyet Holló Lajos a bizott­
ság elé terjesztett. A kombinációk­
nak még az előzőknél is nagyobb 
áradata kelt életre ennek nyomán. 
Pucsról, kormánybuktatási törekvés­
ről, mi egyebekről zeng a sajtó, 
beszél a folyosó.

Voltaképp mi is történt hát ? Holló 
indítványát két részre kell felosztani: 
tartalmira és formaira. Az indítvány 
tartalmában kimondatni célozza, 
hogy a bizottság tudomásul veszi, 
hogy a kormány egységesen állást 
foglal el a kartell bank mellett és 
hogy ezen az alapon folytat tárgya­
lásokat az osztrák kormánynyal. 
Arra az esetre azonban, ha e tár­
gyalások sikerre nem vezetnének, már 
most az önálló bank felállítása mel­
lett foglal a bizottság állást. Ez n 
dolog tartalmi része. Szóval egyet­
len hajszállal sem tér el attól az 
állásponttól, amelyet a függetlenségi 
párt vezére Kossuth Ferenc elfoglal 
és több alkalommal a leghatározot­
tabban kinyilatkoztatott.

A dolog formai része az, hogy 
lehetnek taktikai okok, amelyek az 
osztrák kormánynyal való tárgyalás 
sikere érdekében nem teszik indo­
kolttá a prejudikálást. Lehet, hogy 
ez volt Kossuthnak eredeti felfogása 
is. Hoitsy Pál személye azonban 
teljes és tökéletes garancia arra, 
hogy a mikor a bizottság az ő in­
dítványára az elnökre bízta a ta­
nácskozás és az állásfoglalás idejét, 
semmiesetre sem helyezkedett 
Kossuth akaratával szembe.

A bankügyben az egész függet­
lenségi párt együtt áll megbonthatat- 
lanut Kossuth Ferenc mellett és az 
ő vezérségével lelkesedéssel, kitar­
tással és megrendülés nélkül fogja 
megvívni harcát.

A csütörtöki minisztertanács el­
oszlatta azokat az aggodalmakat, 
amelyek a válság kitörésére irányul­
tak. Kitűnt, hogy a kabinet egyet­
ért s egyhangúlag állapodtak meg 
abban, hogy a kormány addig, a 
mig az osztrák kabinettel tárgyalá­
sokat folytat, ragaszkodik ahhoz, 
hogy a bankbizottság jelentése ér­
demlegesen ne tárgyaltassék a 
Házban.

Háború vagy béke ?
A szerb kérdésben az utolsó na­

pokban ugylátszott már, hogy a vál­
ság békés megoldást fog találni. 
Németország határozott fellépése, de 
az összes többi hatalmak interven­
ciója odavezetett, hogy Oroszország 
csatlakozott a Szerbiához intézendő 
di'inarchc hoz. Valószínűnek látszott, 
h így Szerbia be fogja látni, hogy
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kalandos vállalkozásának őrült koc­
kázatával magára hagyottén áll és 
lemond teljesíthetetlen kívánságairól.

A szenzáció erejével hatnak eb­
ben az ügyben a tegnapi nap ese­
ményei. Az orosz követ kormánya 
megbízásából megjelent Milovano- 
vics szerb külügyminiszternél s azt 
a tanácsot adia neki, hogy Szerbia 
mondjon le a területi kompenzáció, 
meg Bosznia és Hercegovina auto­
nómiájára vonatkozó követeléseiről, 
miután nem számíthat arra, hogy a 
nagyhatalmak ezeket a követelése­
ket támogassák. Közvetlenül utána 
ugyanezen tanácsot adták a szerb 
kormánynak Németország, Olaszor­
szág, Anglia és Franciaország kö­
vetei is.

Ekkor következeit he a váratlan 
és képtelen fordulat. A követek 
megjelenése után Péter király el 
nöldéséval minisztertanácsot tartot­
tak, a melyen órákig tartó tanács­
kozás után egyhangúlag elhatároz­
ták, hogy Szerbia követeléseit nem 
vonja vissza.

A következő fordulat, még na­
gyobb feltűnést keltett. Úgy látszik, 
Szerbia is belátta álláspontjának 
tarthatatlan voltát s most már azt 
mondja az orosz követhez intézett 
válaszban, hogy Szerbia katonai in­
tézkedései csak defenzív jellegűek, 
Szerbia nem követel semmit s ér­
dekeit a hatalmakra hízza. Ez pedig 
a visszavonulást jelenti. Hire jár 
különben, hogy Péter király György 
trónörökös javára lemond, csak az 
Ausztriával és Magyarországgal el­
intézendő konfliktus végét várja meg.

Mozgósítás esetén..
Székelyudvarhely

készenlétben.
(Saj, tud.) Mig a bécsi osztrák- 

magyar diplomácia szövögeti azt a há­
lót,mellyel a kis rakoncátlankodó Szer­
biát akarja békés utón megfogni, 
addig a hadvezetőség minden eshe­
tőségre készen, azon igyekszik, hogy 
a monarchiát megkímélje az esetle- j 
ges „meglepetésektől“. E tekintetben 
a hadvezetöség nem is titkolódzik. 
Nyíltan megmondja, hogy a külpoli­
tikai helyzetre való tekintettel min­
den előkészületet megtettek arra, 
hogy a mozgósítást szükség esetén 
legrövidebb idő alatt foganatosítani 
lehessen.

A mozgósítandó hadtestek között 
első helyen a nagyszebeni hadtest 
áll, amelynek keretébe a székelyud­
varhelyi helyőrség is tartozik. Hogy 
a nagyszebeni hadtestparancsnokság 
igyekszik minden vonalon biztosítani 
magát, annak egyik kétségtelen jele 
az a minapi sürgős megkeresés, a 
melyet az udvarhelymegyei alispán 
is megkapott s amelyben — mint 
jelentettük — a vármegyei automo­
bilok összeírását kéri. Nem nehéz 
megfejteni a rejtélyt, hogy ezek az 
automobilok mire kellenek s hogy 
szükség esetén ezeket kérik kölcsön 
a tulajdonosoktól a hadi célokra.

Az udvarhelyi helyőrségnél egyéb­
ként — mint értesülünk — a moz­
gósításra megtettek már minden elő­
készületet, a legaprólékosabb részle­
tekre vonatkozó tervek készen van­
nak, megérkeztek a mozgósítást hí­
rül adó táviratok s csak a táviratra 
várnak, amely a csapatok megmoz­
dulását rendeli el. Ezekből tehát 
tisztán látszik, hogy a helyzet igen 
komoly és a hadvezetőség sürgősen 
biztosítja magát az eshetőségekkel 
szemben.

Nem érdektelen az az értesülésünk 
sem, amelynek vasutaskörökből ered
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a forrása s amely szerint a mozgó­
sítás izgalmas előkészületeiből a 
Mávnak is erős rész jut ki. A keres­
kedelmi miniszter bizalmas rendelete 
értelmében a hivatalos órákon kívüli 
inspekciót ezután nemcsak a forga­
lomnál tartják meg, hanem a kato­
naügyi osztálynál is. A háború kitö­
rése alkalmából percre kell intézkedni 
hogy a katonai akcióval együtt a 
vasul is sorompóba lépjen. A kato­
nai központokban nagymennyiségű 
személyszállító- és teherkocsit gyűj­
töttek össze, melyeknek az a hiva­
tásuk, hogy adott parancsra megin 
dúljanak a szerb halár felé. Az 
üzletvezelős- gek már a titkos moz­
gósítási rendeletet is megkapták.

Ezek a jelek mutatják a legjobban, 
hogy valami van a levegőben és 
nem mozsárágyu puffogtatás a há­
ború minduntalan ismétlődő vészhire. 
Ám jöjjön a háború, annyi azonban 
bizonyos, hogy nem mi fogjuk a rö- 
videbbet huzni belőle.

Vonaton. — Nagy György, mint 
Dayha Balázs.

A brassói gyorsvonat tömve volt 
utasokkal s az a bizonyos gombostű 
bizonyára hiába keresett volna ma 
gának helyet. Az újonnan érkezettek­
nek már csak a folyosón jutott hely 
s az a fiatal hölgy, aki az utolsó 
percben ugrott föl a vonatra, szintén 
ide szorult.

A hölgy igen csinos s a mellette 
szorongó ur egészen rajta feledi te­
kintetét.

Közben nem veszi észre, hogy 
szivarjának hamuja végig ömlik a nő 
vadonatúj télikabátján.

Egy lesújtó tekintet azonban ész- 
retériti. Siet bocsánatot kérni s za­
vart mosolylyal jegyzi meg, miközben 
zsebkendőjével igyekszik leverni a 
hamut:

— Nagysád most bátran elmond­
hatja magáról a népdal hires sorát.

Újabb lesújtó tekintet, a vicces 
urat azonban nem zavarja ez. Foly­
tatja :

— Az a népdal, hogy „Szép is 
vagyok, jó is vagyok csak egy kicsit 
hamus vagyok“.

Sokféle minőségben ismerik Nagy 
Györgyöt, mint katonai szakértőt, 
köztársaságalapitót, specialistát, adó­
bajnokot, vesztőhely-agitátor, köz- és 
váltóügyvédet. De senki olyan minő­
ségében nem ismerte eddig, mint 
ama székely választói, akik a hét 
elején érkeztek Budapestre.

— Képviselő ur, — mondták neki
— tessék elvinni minket színházba.

— Nagyon szívesen kedves atyám­
fia. Melyikbe akartok jönni, a Nem­
zetibe, az Operába . . .

— Nem ide, szólanak a választók
— abba tessen elvinni minkéi, ame­
lyikbe maga játszik.

— Én játszom-e ?
Nagy György megijed. Csak nem 

romlottak el annyira az ő derék szé­
kelyei is, hogy színházi játéknak 
tartják az ő képviselőházi fellépéseit.

Erősenjaggatta tehát őket, hogy 
melyik az a színház.

— Nem játszom én semmiféle 
színházba —- ismételgette.

— No, ne tessék azt mondani; 
tudjuk má mi. Olvastuk ám mi a 
színházi cédulán. Maga játsza a Dayka 
Balázst.

—■ Én a Dayka Balázst? Hol?
— Hát abba u Vígszínházba
Nagyobb bizonyosság okából oda­

vezették Nagy Györgyöt a hirdető 
oszlophoz és megmutatták „A kiván­
dorlók“ szinlapját. Arra valóban rá 
volt nyomtatva :

Nagy Gyurka .... Dayka Balázs.
Alig tudta megmagyarázni nekik, 

hogy Nagy Gyurka színpadi név és 
Dayka Buláz-t a színész neve.

Kénytelen volt elvinni őket a szín • 
házba. És nagyon ügyellek rá, hogy 
le ne szökjék Dayka Balázst ját­
szani.

„A budai vár titkaiból“,
— álhirek Sebessy báróról —
(Saj. tud.) A legutóbbi hónapok­

ban nagy feltűnést kelleti a fővá­
rosban az a kínos botrány, amely 
József főherceg és bizalmasa, Mi- 
hálovich Géza között szövődött, s 
amely tudvalevőleg Mihálovich be- 
börtönözésével végződött. A napvi­
lágra jutott szenzáció természetesen 
sok találgatásra adott alkalmat, fő­
leg „A Nap“ fejtett ki nagy rekor­
dot a hajmeresztőbbnél hajmeresz­
tőbb kalandok összehalmozásánál 
amelyeknek mindaz ominózus éjsza­
kán kellett megtörténnie.

A várpalota rejtélye aztán egy 
ideig nem foglalkoztatta a közvé­
leményt, atnig aztán most egy ko­
lozsvári újság, a „Kolozsvári Estilap“ 
ismét fellebbenti a fátylat a „budai 
vár titkairól“ — e címen jelentek 
meg közlései — s most már olyan 
részleteket tár elő, ami főleg min­
ket udvarhelymegyeieket érdekel, 
lévén főszereplő benne Sebessy Sán­
dor br. nyugalmazott őrnagy, aki 
rövid néhány hét óta tudvalevőleg 
a székelyudvarhelyi társaséletnek 
közszeretetben álló tagja.

A közlemény szerint Sebessy báró, 
aki szintén a főherceg bizalmas em­
berei közül való, összeütközésbe 
jött — állítólag a Mihálovich ügy 
miatt —- József főherceggel s ennek 
következménye volt a korai nyug­
díjazása.

Az említett lap szószerint a kö­
vetkezőket Írja :

Az ügynek ilyen stádiumában 
utazott a báró Székelyudvarhelyre, 
ahol már fel is öltötte a civilruhát. 
Nyugdíjazása azonban még nem 
perfekt s tárgyalások folynak az 
irányban, hogy pozícióját ismét fog­
lalja el, annál is inkább, mert a 
rendkívül rokonszenves és képzett 
katona távozását maga is fájlalná.

Megbízható forrásunk szerint kü­
lönben úgy a Sebessy-affér, mint 
maga a Mihálovich-ügy, sőt már 
az ezt megelőző Tolvay-Takách-ügy 
is nagyrészben azokra a szövevé­
nyes udvari intrikákra vezethető 
vissza, amelyeknek bogozásában a 
legnagyobb tevékenységet egy ma- 
gasrangu katonatiszt fejti ki. Ez pe­
dig nem más, mint Yull Alfréd, Jó­
zsef főherceg háziezredének pa­
rancsnoka.

Ezt Írja a „Kolozsvári Estilap“, 
ezzel szemben azonban mást mon­
danak a mi információink. Minde­
nekelőtt azt állapítjuk meg, hogy a 
nyugdíjazás már annyira perfekt, 
hogy ennek körülbelül egy hónapja 
a hivatalos lapban is nyoma volt. 
Egyebekben is konstatálhatjuk, hogy 
a fentebbi hírek nem egyebek talál­
gatásoknál, amelyekkel ugyancsak 
bőségesen találkoztunk a Mihálo­
vich ügyeinél is. A mi értesülésünk 
szerint Sebessy báró nyugdíjazásá­

nak nincs köze semminemű affér- 
hez s az a báró saját kérelmére 
történt meg, korántsem olyan okok 
miatt, amelyek a szenzáció látsza­
tával birhalnak.

Mindamellett érdemesnek tartot­
tuk leszögezni a kolozsvári lap köz­
leményét, annál is inkább, hogy azt 
több vidéki újság átvette s ezen a 
réven Székelyudvarhelyt is olvasták. 
A mi értesüléseink azonban — 
amint látszik — kellő értékére szál­
lítják le a szenzációt.

HÍREK.
Leá n.yv'ásár

Alapos tévedés áldozatai azok, 
akik azt hiszik, hogy a világ képét 
Irans- és deformáló uj szellők gyö­
kerestől kitépnek minden régi, avult, 
immoralitásában barbár intézményt, 
szokást, eszmét. így a tények felü­
letes szemléletén alapszik az a fel­
fogás is, mintha a leányvásár — 
durva, emberieden, megalázó szo­
kása benne rekedt volna Jókai re­
gényeiben, a népszínművekben — 
amelyek egyéb iránt maguk is va­
lahol. megrekedtek — s a naiv nép­
mesékben. De hogy is rekedt azok­
ban! Uj, immoralisabb, de a lénye­
get gondosan leplező kiadásban él, 
virágzik, sőt terjed — erős támaszra 
találván az emberek mérhetetlen 
értelmi fogyatkozásaiban s az em­
beri társadalmat, nemkülönben an­
nak alapját, a családot, egy csa­
pásra megváltoztatni törekvő femi­
nizmus szédelgéseiben.

Aki az uj nevelési rendszerek lé­
lektanával, aki a leányos szülők 
gondolkozásmódjával egy csöppet 
is ismerős, lehetetlen, hogy egy­
szersmind ezt a tévedést s egyben 
a régi szokás modem kiadását is 
fel ne ismerje. Most a báli szezon 
végén talán minden baj nélkül kon­
statálhatjuk azt a kétségtelen tényt, 
hogy a modern bál valódi leány­
vásár annak minden typikus jelleg­
zetességeivel s főleg tökéletes im- 
moralitásával. Szolgálhat s szolgál 
talán mellékesen más célokat is az 
uj kiadás, a lényeg azonban félre­
ismerhetetlenül ugyanaz. S igy e 
részben inkább az emberi, a társa­
dalmi fejlődés rekedt kátyújába s 
nem rekedt meg a rossz szokás.

A modern nevelési rendszer átka, 
hogy a nők értelmi képességeinek 
fejlesztésére vajmi kis mértékben 
fordít gondot, egyéniségének kifej­
lődését pedig éppen megakadályozza. 
Ellenben a társadalom minden je­
lensége, az emberi gondolkozásmód, 
a szokások, ferde erkölcsi felfogás 
erőnek erejével hiúságra, értelmi 
szegénységre, rövidlátásra neveli a 
nőt, mintegy alárendelt helyzetű 
társadalmi szükségesség gyanánt. A 
mely nőben az egyéniséget már 
csirájában elfojtani nem sikerült, az 
női állapotának hagyományaitól fe­
szélyezve, a maga személyében vé­
gig szenvedi az egész női nem har­
cát, a korlátozottságot, az elnyoma­
tást s minden egyéni törekvésének 
megtagadását. De — még sajnosabb 
— a legtöbb esetben az egyéniség 
teljes elnyomására irányuló törek­
vések fényesen sikerülnek. A nő 
lesz játékszer, divatbáb, az emberi 
hiúság sűrített mennyiségének rak­
tára — alárendelt társadalmi esz­
köz. —
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Az ilyen nők a férfiak számára 
csak árucikkek lehetnek, a kiket az 
első — mivel csak külsőségekre 
szorítkozó — impressió alapján 
meg lehet vásárolni. Ilyen nőnek 

• értékét csak szépsége, divatos öltö- 
zete, külső eleganciája, no meg a 

j*S gazdagsága szabja inog. A lelki, vagy
5» mondjuk szellemi kapocs nem szük-

i“< séges, sőt nem is keletkezhetik. Az
együttérzés. A szellemi élet közös- 
sége ki nem fejlődhetik, mert igazi 
érzésekről, értelemről csak az egyik, 

S a férfi részén lehet szó.
Majdnem általános a felfogás, 

jLt hogy a leányokat, főleg a jövendő
v®3 házasság céljából viszik bálba, sőt
j igen sok szülő kizártnak tartja, hogy

leánya más módon, mint a bálok 
közvelitésével menjen férjhez. Ez a

32 felfogás természetesen logikai követ
33 kezrnénye a modern leánynevelési 

rendszernek, amely a külsőségek
^ kulluszában csúcsosodik ki. Úgy ér-

-H zik és hiszik, hogy a nő árucikk,
tehát el kell adni. El kell adni ott, 
ahol nagy a kereslet, a bálban, mi­
vel hogy a leányosházak falaira még 
sem lehet kiírni, miként a bútoro­
zott szobákat, az eladó leányokat.

Es a feminizmus mindjárt szava- 
zati jogot akar adni a nőknek 1 Jó 
lenne talán az alapoknál kezdeni 
az építést I

Fetronius.

~ Március 15 A helybeli róm. 
kath. főgimnázium ifjúsága március 
15-én délelőtt 10 órakor az intézet 
nagytermében nyilvános ünnepélyt 
rendez a következő műsorral: 1. 
Nyitány. E!őadja a gimnázium ze­
nekara. 2. Talpra magyar, szavalja 
Gáspár Tivadar VIII. o.' t., 3. Honfi­
dal. Petőfitől, előadja a gimnáziumi 
vegyeskar. 4. Ünnepi beszédet mond 
Embery Kálmán VIII. o. t. az ön­
képzőkör elnöke. 5. Zene-duett. 
Részlet Mascagni „Cavalleria-Rus- 
ticana“ cimü operájából. Előadják 
Hargita Károly és Máyer István VIII. 
o. tanulók. G. „Rákóczy zászlója.“ 
Melodráma Dr Prónai-Szent-Gálytól. 
Szavalja Kovács Dezső VIII. o. t., 
zongorán kiséri Lázár Alfréd VI. o! 
tanuló. 7. Kurucdalokat -roekel az 
önképzőkör énekkara. 8. Záróbeszé­
det tart Kovács János tanár, az ön­
képzőkör védnöke. 9. Induló. Játsza 
a gimn. zenekar.

A Székely Dalegylet, mint a szé­
kelyudvarhelyi március 15 iki ünne­
pély állandó rendező bizottsága az 
ezidei ünnepélyt a Budapest-szálló 
színháztermében d. u. 3 órakor tartja 
meg a következő műsorral: Himnusz, 
előadja a dalegylet. Talpra magyar i 
Szavalja Péter Géza. Alkalmi be­
szédet mond Dr Paál Árpád megyei 
főjegyző. Riadó. Előadja a dalegylet 
Petőfi vissza tér; Váradi Antaltól! 
Szavalja Dózsa Sarolta. Szózat, elő­
adja a dalegylet.

A „Székelyudvarhelyi Kereskedők 
és Kereskedő Ifjak Otthon Egyesü­
lete március 15-én a nagy nap 
emlékére az egyesület helyiségében 
hazafias ünnepet rendez a következő 
programmal: Himnusz, énekli a kö­
zönség. Nemzeti dal, szavalja Bálint 
Endre. Alkalmi felolvasást tart Bur­
ger Arthur tanár. Alkalmi költemény, 
szavalja Cseh Sándor. Szózat, énekli 
a közönség. Kezdete fél 9 órakor. 
Érdeklődőket szívesen lát a rende­
zőség.

A bikafalvi ifjúság az 1848—49. 
szabadságharc emlékére folyó hó 
15-én délelőtt 10 órakor tartja meg 
az iskola termében hazafias ünne­
pélyét Bedő András lelkész és Bakcsy 
János tanító vezetése mellett a kö­
vetkező műsorral: Himnusz, énekli
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az ifj. vegyes dalkar. Ima, tartja 
Bedő András lelkész. Alkalmi beszé­
det tart Bakcsy János tanító. Szen­
telt hantok, énekli az ifjúsági vegyes 
dalkar. Nemzeti dal, szavalja Szász 
István. Magyarok hazája, szavalja 
Demeter József. Kik voltak a hon­
védek, szavalja Hegyi Gábor. Szózat, 
énekli az ifjúsági vegyes dalkar. 
Szabad a magyar nép, szavalja 
Győrfi Lajos. Bezáró beszéd, tartja 
Bedő András lelkész. Riadó, énekli 
az ifjúsági dalkar.

— A székely erdők és legelők 
felszabadítása ügyében — mint la­
punk zártakor értesülünk — nagy- 
fontosságú miniszteri leirat érkezett 
Ugrón Ákos főispánhoz. E szerint 
mindazon község: k és közbirtokos­
ságok erdei legelőterületeit, erdőit, 
amelyeknek állami kezelése meg­
szüntetését indokoltan magok a köz­
ségek vagy közbir’okosságok kérel­
mezik, egy kiküldendő bizottság a 
helyszínén megvizsgálja s a meny­
nyiben a kérelem teljesítése indo­
kolt, a földmivelésügyi miniszter az 
állami kezelést megszünteti és a 
tulajdonosok szabad rendelkezésére 
bocsátja. A rendeletet jövő számunk­
ban részletesen ismertetjük.

— Személyi hir. Droxl er Ignác 
kereskedelemügyi miniszteri szám- 
vizsgáló és lm re fi Gyula minisz­
teri számtiszt folyó hó 3-án Székely­
udvarhelyre érkeztek s a székelyud­
varhelyi kerületi munkásbiztosiió 
pénztár ügy- és vagyonkezelését 
megvizsgálták. Pénteken elutaztak.

— Kiaeyezés. A dévai pénzügy­
igazgatóság Molnár Ferenc Lajos 
székelyudvarhelyi díjtalan adóhiva­
tali gyakornokot a vajdahunyadi adó­
hivatalhoz díjas adóhivatali gyakor­
noknak nevezte ki.

—- A vármegye közigazgatása.
Udvarhely vármegye közigazgatási bi­
zottsága szerdán, e hó 10 én tartja 
meg március havi ülését. Az ülésen, 
amelyen Ugrón Ákos főispán fog 
elnökölni, a rendes előadói jelenté­
seket fogják meghallgatni.

— Gyermeknapok Udvarhelyme- 
gyében. Említést tettünk róla, hogy 
a belügyminiszter leirt a megyéhez 
s utalván a gyermekvédő liga nemes 
céljaira, felhívta a főispánt, hogy 
intézkedjék a gyermeknapoknak ez 
évben való megtartásáról is. Ugrón 
Ákos főispán ma, vasárnap délelőttre 
hivta össze a vármegyeház kister­
mébe az értekezletet, amelyen a 
húsvéti ünnepek két napján megtar­
tandó gyermeknapok részleteit be­
szélik meg. Reméljük, hogy a vár­
megye egész közönsége át tudja 
érezni a liga céljainak humánitását 
s teljes erővel azon lesz, hogy a 
gyermeknapok éppen olyan szép si­
kerrel járjanak Udvarhelymegyében 
most is, mint az elmúlt évben.

— A kivándorlás és a hadkötele­
sek. Sebesy János dr alispán kör­
rendeletét adott ki, amely a nem 
tényleges állományú hadkötelesek 
útlevelei körüli eljárást szabályozza 
s azt szigorítja. Ä mostani körren 
delet mintegy folytatása annak, a 
melyet e tárgyban nemrégiben adott 
ki az alispán.

— A gazdasági egyesület ülése. Az
udvarhely vármegyei gazdasági egye­
sület folyó hó 8-án d. e. 10 órakor 
a vármegyeház kistermében választ­
mányi ülést tart. Az ülés tárgysoro­
zata a következő : 1. Jelentés a szé- 
kelykereszturi kiállításról. 2. Folyó 
ügyek.

— A tüdővész pusztítása Udvar­
helymegyében. A „Tuberkulózis“ most 
hozzánk érkezett márciusi számában 
érdekes, bár elszomorító adatokat 
olvasunk a tüdővész pusztításáról 
hazánkban. A statisztika a belügy­
minisztérium hiteles adatok alapján 
összeállított jelentése nyomán ké­
szült s a múlt év októberének szám­
adatait foglalja magában. És bizony 
szomorú dicsőség, de Udvarhelyme­
gye nem áll utolsók között a sor­

rendben s a székely vármegyék kö­
zött a tüdővészben elhaltak száma 
szerint éppen második helyen áll. A 
kimutatásnak minket érdeklő részé 
igy szól: Marostordamegye 37, (Ma­
rosvásárhely 4), Udvarhelymegye 29, 
Három székmegye 25, Brassómegye 
21, Csikinegye 21. Az egész magyar 
birodalomban egy hónap alatt 4845 
ember hall meg tüdővészben.

— Női könyvviteli tanfolyam. A
szakiskola által szervezett női könyv­
viteli tanfolyam, melyre ezidőig 10-en 
jelentkeztek f. hó 7-én (vasárnap) 
d. u 3 órakor veszi kezdetét a szak­
iskola elméleti tantermében. A részt- 
venni óhajtók még mindig jelentkez­
hetnek akár az igazgatóságnál, akár 
az előadó tanárnál. A résztvevők a 
tanfolyam végével bizonyítványt nyer­
nek.

— felhívás a székely ifjakhoz.
Csütörtökön délután az agyagipari 
szakiskola felügyelő bizottsága Ugrón 
Ákos főispán elnöklete alatt ülést 
tartott. Az ülésen Spalier József 
szakiskolai tanár bemutatta annak a 
felhívásnak a szövegét, amelyben a 
szép jövővel kecsegtető agyagipari 
pályára hívják föl a székely ifjúság 
figyelmét. A felügyelő bizottság teljes 
egészében magáévá tette a felhívást, 
amelyet most tízezer példányban 
fognak kinyomatni és szétosztani.

— Mulatság Sereszturon. E hó 
4 én kitünően sikerüli mulatságot 
rendezett Székelykereszturon a pol­
gári kör. Bevezetőül a Kereszluron 
időző kaharet-társulat egyik talentu- 
mos tagja Állaga Géza mulattató 
kabarét számain mulatott a nagy­
számú közönség, majd reggelig tartó 
tánc következett.

— Böjti prédikációk. A protestáns 
estélyek folytatásaként a mai naptól 
kezdve, a nagy böjt tartama alatt 
minden vasárnap délután 5 órakor 
a ref. kollégium tornacsarnokában 
böjti szent beszédeket fog tartani 
Vajda Ferenc esperes. Ezen beszé­
dek menten minden dogmatizálástól, 
a keresztény ember lelki életére, 
üdvösségének megszerzésére irányul­
nak. Beszéd előtt és beszéd után 
minden alkalommal Horváth József 
kántor fog énekelni hármonium kísé­
rettel és pedig az uj énekes könyv 
egyes darabjait mutatja be. A pré­
dikációkat bárki meghallgathatja, a 
ki lelki békesség után sovárog.

— Tánciskolái záróestély. Simko- 
vits József tánctanitó március 9-én 
a Budapest-ben kezdő és haladó 
növendékeivel zártkörű befejező es­
télyt rendez.

— Számbaveszik a vármegye ci­
gányait. A cigányügy rendezésére 
tudvalevőleg miniszteri biztost ne­
vezett ki a belügyi kormány. A ren­
dezés megkezdett munkálatainak so­
rán a központi statisztikai hivatal 
megkereste Udvarhelymegyét, hogy 
a törvényhatóság területén élő ci­
gányokról, azoknak életmódjáról, ke­
reseti és más viszonyairól részletes 
kimutatást készítsen.

— Halálozás. Wagner Jánosné sz. 
Grenerth Sarolta életének 54-ik évé­
ben e hó 4-én d. u. 5 órakor elhalt 
Karácsonfalván. Halálát gyermekei: 
Vilmos, Sarolta férj. Zillrr.ann Já­
nosné, Auguszta férj. Hessmann 
Frigyesné, Henrik, Irén, Lujza és 
sokszámu rokonság gyászolja. Te­
metését szombaton délután Demeter 
Dénes unit. pap végezte.

KÖZGAZDASÁG
A keresztúri kiállítás.

(Saj. tud.) Az udvarhelyvármegyei 
gazdasági egyesület Székelykeresztu 
ron folyó évi február hó 28-ikán és 
március hó 1-én tartotta meg or­
szágos jellegű bika, borjastehén és

üsző-kiállitását és vásárát. A kiállítá­
son a magyar erdélyi fajta és saját ne­
velésű 2 évet betöltött bikákkal az 
ország bármely tenyésztője résztve- 
hetett mint nagy, avagy kislenyésztö. 
Ellenben a magyar-erdélyi fajta köz­
ségi bikákkal, borjas tehenekkel és 
üszőkkel csak kizárólag udvarhely­
megyei községek és oly kistenyésztök 
vehettek részt, akik száz holdon 
aluli birtokkal bírnak és igazolni tud­
ták, hogy a kiállítás és díjazásra elő­
állított állat fél év óta tulajdonában 
volt és a borjas tehenével egy éven 
belől a vármegye gazdasági egyesü­
lete által rendezett állatkiállitáson 
dijat nem nyert.

A kiállításra berni-siementháli bi­
kák, borjas tehenek és üszők is ki­
állíthatok voltak, de ezek pénzbeli 
díjazásban nem; csak oklevéllel vol­
tak dijazhalók.

A kiállításra felhajtva lett: 1. Hat 
nagytenyésztö részéről 32 drb. 2. 
Kistenyésztök részéről 44 darab. 3. 
Tizenhét község részéről 17 darab. 
Összesen 93 drb magyar-erdélyi bika, 
borjas tehenek közül 27 drb tehenet 
hajtottak föl. Három éves üszőkből 
felhajtva lett 13 drb. Két éves üszők­
ből felhajtva lett 25 drb. Berni-sie­
mentháli tehénből felhajtva lett 28 
drb. Három éves üszőből 19 darab. 
Két éves üszőből 12 drb. Bikából 
két drb.

A díjazás eiedménye a következő : 
a nagytenyésztők közül dijaztattak.
1 Sperher Ferenc szentdemeteri la- 
kós Csárdás nevű bikája 100 koro­
nával. 2. Ugrón Zoltán fiatfalvi lakós 
Pajkos nevű bikája 80 koronával. 3. 
Br. Kemény József székelyszenterzsé- 
beti lakós Szajkó nevű bikája G0 
koronával. 4. Br. Bárczay Gyula ti- 
szabunai lakós Bajusz nevű bikája 
50 koronával. 5. Balázsi Sándor áb- 
ránfalvi lakós Csinos nevű bikája 
ezüst éremmel.

2. Kistenyésztök közül: 100, 80, 
60, 50, 30 és 20 koronával Gálfalvi 
János gagyi lakós Bimbó nevű, Bo­
ros Sámuel ujszékelyi lakós Mérges 
nevű, Gere Lajos székelylengyelfalvi 
lakós Viola nevű, Elekes Dénes si- 
méntalvi lakós Hunyadi nevű, Győrfy 
Mózes székelykereszturi lakós Ficzkó 
nevű és Simon Ferenc egrestői lakós 
Büszke nevű bikái.

3. A községek által kiállított bikák 
közül díjazva lett 25, 20, 15—15 
koronával: Medesér, Ujszékely, Ho- 
moródszentpál és Nagygalambfalva 
községek bikái

Eladva lett nagytenyésztők bikái 
közül 16 drb 19690 korona árban, 
melyek közül a legnagyobb 2000 K 
Sperker Ferenc bikája volt.

Kistenyésztök bikái közül eladva 
lett 21 drb 14180 korona árban, ezek 
közül a legnagyobb ár 1190 korona, 
a legkisebb 360 korona volt.

4. Borjas tehenek közül 80, 60, 
50, 40, 30, 25, 20 és 15 koronával 
díjazva lettek: Lőrincz János ujszé­
kelyi, Firtos Gergely széke lykereszturi, 
Lőrinczi Péter szentábrahámi, Ra­
vasz Miklós homoródszentpáli, Marosi 
Domokos siménfalvi, Szőke Károly 
székelykereszturi, Kibédi Dániel kis- 
kedei, Győrfy Mózes székelykeresz­
turi lakósok tehenei.

5. A három éves üszők közül 80, 
60, 50, 40, 20 koronával: Sófalvi 
Jánosné székelykereszturi, Csorna 
Lajos székelykereszturi, Varga Sándor 
nagygalambfalvi, Kovács Károly szé­
kelykereszturi és Bokor Mihály bet- 
falvi lakósok üszői.

6. Két éves üszők közül 50, 40, 
20 és 15 koronával: Márton Dénes 
kiskedei, Firtos Gergely székelyke- 
kereszturi, Kibédi Mihály nagykedei 
és Nagy Elek szentábrahámi lakós 
üszői.

A tarka tehenek, üszők és bikák 
közül több elismerő és dicsérő ok­
levéllel lett kitüntetve.

E kiállításra felhajtott bikák szá­
mát a múlt évivel összehasonlítva 
az tűnik ki, hogy a nagytenyésztők-
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19. szám.
SZEKELY-UDV AfiHELY 4. oldal.

Magyar Ásványvíz Forgalmi és 
Kivileli Részv.-Társ. Budapest, 

V., Bálhori-u. 5.

Állandóan raktáron vannak és“árusittatnak minden füszerkereskedésben azonnali palackcsere mellett:

Borszéki l'likut 
Borszéki Kossutli-kut 
Borszéki Boldlzsár-kut 
Itoilokl Matüd 
Baross

Borhegy!
Boholii 
lilöpataki 
F.-Rákosi Mária 
Fehérkői

Glória
Horgász — Haoko 
Hehe
Kászoii-Jakabfalvi
Kászon-Salutaris

Répát!
Sz.ekcly-Szelters
Stojkai

nél a felhajtott bikák száma 12-vel, 
a kistenyésztők által felhajtottak pe­
dig 15-el kevesebb, a községek által 
felhajtottak száma ellenben 2 vei több 
volt, mint az előző évi kiállításon.

A minőséget tekintve a kiállított 
bikáknál a minőség silányabb, a 
tartást illetve pedig csak középszerű­
nek mondható volt.

Miután a vármegye területére 
aránylag nagy bíkaszükséglet volt je­
lezve, melyhez még hozzájárult az 
idegen vármegyékből megjelent vá­
sárlók jelentékeny száma is, a bikák 
árai tetemesen emelkedettek voltak.

Ezen két ok miatt t. i. a csekély 
készlet és a felemelt magas árak 
miatt több vevő az eszközölni óhaj­
tott bevásárlástól kénytelen volt el- 
állani.

Befolyásolta a vásár nagyobb ered­
ményét azon a tenyésztőre és a vevő 
közönségre egyarányt hátrányos kö­
rülmény, hogy egyes bikákat a kis- 
tenyésztőtöl elalkudva, megvásárolva 
a másodkézből való nyerészkedés 
miatt a vevő csak nagyobb áron 
tudta beszerezni a legégetőbb szük­
ségletét, továbbá azon körülmény is, 
hogy az állam által nyújtani szokott 
kedvezményes százalék adásával na­
gyon takarékoskodtak.

A fejős tehenek, üszőknél, de főleg 
a berni-siementháliaknál a fejlődés 
a tiszta hibátlan szülém, a jó ápolás 
és gondozás kétségtelenül szembe­
tűnő volt, melynek oka a jó apa- és 
anyaállatban van, éppen ezért na­
gyon kívánatos volna, hogy az apa­
állatok bevásárlásánál és azok gon­
dozásánál nyújtaná az állam legna­
gyobb segélyt.

nitsa, mert különben'jogaikat ezen! T?|nr|A egy pár jucker kocsi
»7. utnn nőm érvénVAsithetik és a jp ÓS kettő clfb há-az utón nem érvényesíthetik és a 
bélyeg és illeték elengedési kedvez­
ménytől is elesnek és

4. azok, kiknek javára tényleg 
már megszűnt követelésre vonatkozó 
zálogjog vagy megszűnt egyéb jog 
van nyilvánkönyvileg bejegyezve, 
úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy 
törlési engedély nyilvánítása vegeit

tasló. Megtekinthető és feltéte­
lek megtudhatók Libáni Faipar 
Részvénytársaság GózfUrészke- 
zelöségénél Gyérgyólibántelepen.

Kiadó lakás!
törlési engedély nyilvánítása vegei, j ^ 0rbán Baliizs.utcában két szoba, 
a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert kamara, pince és hozzátar-a kiküldött előtt jelenjenek meg, meri I ^ kanlJ| pince és hozzátar-
ellenesetben a bélyegmentesseg ked- j m’elléképületekkel kiadó. Érte- 
vezményétől elesnek. 1 - • - ■ • *----- * ■ -

Oklánd, 1909. február 27.
KELEMEN, kir. albiró.

melléképületekkel
kezni: Borbély IÓZSef tu­

lajdonossal lehet.

2249 — 1909. tlkvi. sz.

Hirdetmény.
Székelyudvarhely rendezett taná 

esu värus telekkönyvei (birtoksza­
bályozás) tagosítás következtében az 
1869. évi 2579. 1. M. szabályrende­
lethez képest átalakíttatnak és erről 
egyidejűleg mindazon ingatlanokra, 
melyekre az 1886. évi 29 t.-c„ 1889 
évi 38 t.-c. és az 1891. évi 16.
t.-cikkek a tényleges birtokos tulaj­
donjogának bejegyzését rendelik, az 
1892. évi 29. t -cikkben szabályozott 
eljárás a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatosan foga- 
naiosittatik.

E célból az átalakítási előmunká 
lat hitelesítése es a helyszíni eljárás

236- -1909. sz.

Meghívó.
A székelyudvarhelyi kerületi mun- 

kásíztositó pénztár

évi rendes közgyűlését

Árlejtés! hirdetmény.
Székelyderzs község (Udvar­

helyül.) tizenkilencezer koronás 
költségvetéssel az építendő kör­
jegyzői lak és községházára 
1909. márc. 13-iki határidővel

árlejtést
hirdet.

Az árlejtés megtartására
1009. műre 13-án dél­
előtt ÍO óráját tűzzük ki a 
körjegyzői irodába.

Árlejtési feltételek, tervrajz 
és költségvetés, valamint egyéb 
tudnivalók a körjegyzői irodá­
ban bármikor megtekinthetők.

Bánatpénzül 5 százalék te­
endő le készpénzben.

Kelt Székelyderzs, 1909. ja­
nuár 25.

1256-

1909. március 7-én, határozat­
képtelenség esetén pedig 1909. 
március 14-én d. u. 3 órakor 
Székeludvarhelyt, Árpád-utca 7. szám 
alatt levő hivatalos irodahelyiségé­
ben tartja meg, melyre a közgyű­
lési tag urak ezennel meghivatnak.

A közgyűlésen csakis a meghí­
vott tényleges kiküldött tagok ve­
hetnek í észt, akik szavazati jogai-

Ifj. Toró Dániel 
kőzs. bíró.

Koncz János
körjegyző.

iái nneiesitese es a ueiyaznn eijuiSzékelyudvarhely rendezet, tanácsú | kát személyesen gyakorolhatják.

-909. tkvi. szám.
HIRDETMÉNY. 

Homoróddaróc község telekkönyve 
birtokszabályozás következtében az 
1869 év 2579 számú szabályrende­
lethez képest átalakittatik és ezzel 
egyidejűleg mindazon ingatlanokra 
nézve, a melyekre az 1886 XXIX. 
az 1889 XXXVIII. és az 1891 XVI. 
t.-cikkek a tényleges birlokos tulaj­
donjogának bejegyzését rendelik, az 
1892 XXIX. t.-cikkekben szabályo­
zott eljárás, a telekkönyvi bejegyző 
sek helyesbítésével kapcsolatosan 
foganalosittatik.

E célból az átalakítási előmun 
kálat hitelesítése és a helyszíni el 
járás a nevezett községben 1909, 
évi április hó 8-án fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak :
1. az összes érdekeltek, hogy a 

hitelesítési tárgyaláson személyesen, 
vagy meghatalmazott által jelenjenek 
meg és az uj telekkönyvi tervezet 
ellen netaláni észrevételeiket annál 
bizonyosabban adják elő, mert a régi 
telekkönyv végleges átalakítása után 
a téves átvezetésből eredhető kifo­
gásokat jóhiszemű harmadik szemé­
lyek irányában többé nem érvénye­
síthetik ;

2. mindazok, a kik a telekjegyző­
könyvekben előforduló bejegyzésekre 
nézve okadatolt előterjesztést kíván­
nak tenni, hogy a telekkönyvi ha­
tóság kiküldöttje előtt a kitűzött 
határnapon kezdődő eljárás folyema 
alatt jelenjenek meg és az előter­
jesztéseiket igazoló okiratokat mu­
tassák fel;

3. mindazok, akik valamely ingat­
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de te­
lekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átírásra 
az 1886. XXIX. t.-c. 15-18. és az 
1889. XXXVIII. t.-c. 5, 6, 7 és 9 
§-ai értelmében szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak és azokkal 
igényeiket a kiküldött előtt igazolják 
avagy odahassanak, hogy az átru­
házó telekkönyvi tulajdonos az át­
ruházás létrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvá

városában 1909. évi április hó 14-én 
fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. Az összes éredkeltek, hogy a 

hitelesítési tárgyaláson személyesen 
vagy meghatalmazottjaik állal jelen­
jenek meg és az uj telekkönyvi ter­
vezet ellen netalán észrevételeiket 
annál bizonyosabban adják elő, 
mert a régi telekkenyvek végleges 
átalakítása után a téves átvezetés 
nél eredhető kifogásokat jóhiszemű 
harmadik személyek irányában többé 
nem érvényesíthetik;

2 mindazok, kik a telekjegyző 
könyvekben előforduló bejegyzé­
sekre nézve okadatolt előterjesz­
tést kívánnak tenni, hogy a kiküldött 
bizottság előtt a kitűzött határnapon 
kezdődő eljárás folyama alatt jelen­
jenek meg és előterjesztéseiket iga­
zoló esetleges okirataikat mutas­
sák fel.

3 mindazok, kik valamely ingat­
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, az átiratra az 
1886. évi 29. t.-c. 15—18. § ai és 
az 1889 évi 38. t. c 5 , 6., 7. és 9 
§.ai értelmében szükséges adato­
kat megszerezni iparkudjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött előtt 
igazolják, vagy odahassanak, hogy az 
átruházó telekkönyvi tulajdonos az 
átruházás létrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvá­
nítsa, mert különben ezúton jogai­
kat nem érvényesíthetik és a bélyeg 
és illeték elengedési kedvezménytől 
elesnek ; és

4. mindazok, kiknek tényleg már 
megszűnt követelésekre vonatkozó 
zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog 
van nyilvánkönyvileg bejegyezve; 
úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy 
a bejegyzett jognak törlését kérel 
mezzék, illetve, hogy a törlési enge­
dély nyilvánítása végett a kiküldött 
előtt jelenjenek meg, mert ellenesei­
ben H bélyegmentesség kedvezmé­
nyétől elesnek.

A kir törvényszék, mint telek­
könyvi hatóság.

Székelyudvarhely, 1909. március 
hó 4-én.

MIHÁLY JÁNOS,
kir. törvényszéki kiró.

Tárgysorozat
1. Elnöki megnyitó.
2. Igazgatósági évi jelentés
3. Választások. Titkos szavazással 

választandó.
a) az igazgatóságba 3 rendes tag 

a munkaadók és 4 az alkalmazottak 
sorából; 1 póttag a munkaadók, 1 
az alkalmazottak közül;

b) a felügyelő bizottságba 3 tag 
a munkaadók, 3 pedig az alkalma­
zottak közül;

c) a választott bíróságba ülnökö­
kül 4 rendes és 4 póttag az alkal­
mazottak sorából;

d) az országos pénztár közgyű­
léseibe kiküldöttekül a munkaadók 
sorából 1 helyettes, az alkalmazot­
tak közül 1 rendes tag.

4 A székelyudvarhelyi kerületi 
munkásbiztosiló pénztár igazgató­
ságának 1909 február 26-án tartott 
ülése határozatából előterjesztendő 
ügyek.

5. Az 1908. évi zárszámadás és 
a felügyelő bizottság jelentésének 
előterjesztése.

Székelyudvavhely, 1909 február 25.

Egy megbízható, ügyes, 
xy mozgékony ^

úriembert keresünk,
üzletszerzőül alkalmaznánk 
fix fizetés és napidij 
mellett, az iletönek külö­
nösen a gépek eladásául! 1 
kell gyakorlattal bírnia. 
Ajánlatokat lehetőleg szemé­
lyes megjelenéssel kérünk- 

Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete.
Jeszenszky,

intéző.

Kiadó lakás., Székelyud­
varhelyt, Bá- 

lint-utca 24 szám alatt, a vasúti 
állomás mell n't, 2 szoba, konyha, 
kamara és mellékhelyiségekkel, kü 
lön udvarral. Széni György naptól 
kiadó. Értekezni lehet Kossuth utca 
50. szám alatt.

Kitűnő főzött

ECET
nagyban és kicsinyben, állandóan 
előnyös árak mellett kapható

Csia jEalázs
ecetgyárában Székelyudvarhelyt, 
Pctöfi-utca (ezelőtt Cigány-utca) 

122. szám alatt. I

Wagner
ügyvezető h.

Betegh Pál
igazgatósági elnök.

1! Jó minőségű honi gyártmány 1 I

■sssasasasasasBE
Névjegyek, jj

" Meghívók, B
B Eljegyzési |]

és Esküvői jj{
valamint gyász­
jelentések,

úgyszintén mindenféle —
könyvnyomdái és B 
könyvkötői mim B 
killatok Ízléses ki- B 
vitelben, gyorsan és jjj

Védjegy: „Horgony!1

pontosan készülnek j
Ketegh l*íil uj

villamos tizemre berendezett 
könyvnyomtató és könyv­
kötő-intézetében Székely- yz 
udvarhelyt, Kossuth-u'ca Hl

1
31. sz. alatt. Hj

Vidéki megrendelése Hl 
két azonnal elintéz.

»sgasssasasasasn

A Liniment. Capsici coznp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
kíszvénynél, osuznál és meghűléseknél, bedörz-
•■MM..... ........  sölósképpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt
bevásárláskor óvatosak legyünk es csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ vedjegygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz”,
m Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

Mindennapi szétküldés.

Nyomatott Betegh Pál villám-motoros könyvnyomlató intézetében Székelyudvarhelyt 1909.


